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O činnosti sv. Cyrila a Metoda na Moravě.
(Další část.)

Byt sebe více námitek bylo proti povolání kněžskému a sebe 
více překážek se nakupilo proti němu, přece nadšení mladíci odhod
lají se včncvati se kněžstvu. I tu platí slovo sv. Pavla, že jich nic 
neodloučí od Pána Ježíše, a slovo sv. evangelia: ,,A opustivše vše, 
šli za Pánem Ježíšem.“

Než jedná se o dorost duchovenstva. Vždyť dlouho a dlouho to 
trvá, než někdo stane se knězem, proto třeba si pospíšiti, by dorostu 
zde včas bylo. Po přednosti mělo by předsevzetím každého kněze 
býti, by se postaral o nástupce. Rádi poukazujeme na to, že kde se 
vykope strom, hned druhý že se tam má zasaditi. A  v každém povo
lání shledáme se se snahou otcovou, by jeden ze synů stal se jeho 
nástupcem.

Kněz je pro všechny, proto jest to záležitost všech, aby jích bylo. 
Když někoho chceme pohnouti a navnaditi, by se něčeho hodně ujal, 
dodáváme: Jedná se o tebe, jedná se o tvou věc. Tu především bucT- 
tež uprošeni rodiče, by, mají-li třeba více synů, věnovali jednoho 
službě Boží. Ovšem je třeba, aby se varovali všeho nuceni. Děti mají 
povinnost, aby modlili se za rodiče, ale i rodiče mají pří všeliké sta
rosti o děti též za ně se modliti. Milosti jest třeba pro stav du
chovní, a o ni horoucně prošiti musíme. Nespoléhejme se jen na při
rozené prostředky. Bez nadpřirozené milosti dílo se nezdaří.

Dlužno dbáti rodičům, aby tací studující Bohu milý život vedli. 
Neb nebudou-li záhy přemáhati vášně a je krotiti, pozdě bycha 
honíti. — Mladičký strom se snadno ohne, ne však tak už stromek
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vyrostlý. A vy všichni, jíž jste pro čest a chválu Boží nadšeni, jimž 
blaho církve svaté na srdci leží; povzbuzujte při dané příležitosti 
studenty, by se věnovali stavu duchovnímu. Což by nám pomohlo 
veškeré horování pro národ, když by nebylo postaráno o časné i 
věčné blaho národa. Bez kněží národ nemůže býti. Odkazovati národ 
na kněze jiných národův, jesti náhražka pouhá. Neopovrhujeme ni
kým, ani duchovními jiných národů, než radujeme se rádi ze svých, 
a to tím více, když tomu tak býti může.

Svět ubírá se různými směry za různých časův. Nyní převládá 
sniér hmotařství, pachtění o závod po statcích tohoto světa. Jsme 
dětmi doby, jak se projádřuje, když se přizpůsobujeme době. Toť také 
jedna z příčin, že se tolik mladíků nevěnuje stavu duchovnímu, a při
dejme, tolik děv řeholnímu stavu.

Mnohé řády zřizují s velikými obětmi a obtížemi juvenáty a 
ústavy, v nichž si odchovávají svůj dorost, své budoucí duchovní. 
Mají za to, že takto je uchovají před zkázou tohoto světa, a že budou 
proniknuti duchem řeholním, jenž jest zárukou pozdější blahodárné 
činnosti. Podobný juvenál je u otců redemptoristů na Července u Li
tovle, u otců kapucínů v Olomouci, u otců františkánů v Uherském 
Hradišti, Mor. Třebové atd.

Sněm trídentský nařizuje, by každý biskup ve svém biskupství 
měl chlapecký seminář, kdež se odchovávati mají jinoši, kteří mají 
náklonnost ke stavu duchovnímu.

Přemnozí, jimž Pán Bůh na časných statcích požehnal, platí za 
chudé studenty v juvenátech aneb v seminářích. Tak jednají hlavně 
naši obětaví rodáci v Americe, kteří jak v Americe čilý a veliký podíl 
mají na sbírkách takých v Americe, tak také i zde ve staré vlasti 
své studenty pro stav duchovní vydržují. Přísluší jim za to nehy
noucí dík a vděčnost. Podobnou chvályhodnou snahu jeví i naši milí 
sousedé němečtí, aby si zabezpečili své kněze a zdokonalili, co bylo 
dříve zanedbáno a v čem bylo pochybeno. Jsou kraje v cizině, kde 
ústavy ani pojmouti nemohou všechny studující, kteří se jim hlásí. 
Kněze pak přebytečné posílají do krajin misionářských. Ohromné pole 
činnosti rozprostírá se v Americe, ještě větší v Asii, v Austrálii, 
Africe a na přečetných převelikých i malých ostrovech v Tichém 
oceáně a v jiných mořích na severu, jihu, východu a západu. Kdož 
přehlédne toto pole činnosti. Pán a Spasitel stále volá: „Jděte do 
celého světa a učte všecky národy, a učte je zachovávati, cožkoliv 
přikázal jsem vám." Z této činnosti není vyjmut ani národ náš. Jemu 
kyne zase jiná misionářská činnost. Třeba věrozvěstů pro národy 
slovanské. I máme už mnohoslibný počátek. Je to papežská apoštol
ská škola na posvátném Velehradě, jejíž chovanci se odchovávají za 
misionáře pro slovanské národy. Je zde Rusko, jež touží po nábo
ženské obrodě, kamž třeba vysílati kněze. Když protináboženské 
strany z Ameriky tam směr svých kroků obracejí, jest přece na nás 
v tom ohledu konati, což láska ku bližnímu velí. Starostlivými o do
rost kněžský byli sv. Cyril a Metod. Kéž příklad jejich nás stále 
k podobnému činu nabádá a povzbuzuje. (Další část.)



Z bulharského pravoslaví.
Bulharská pravoslavná církev zároveň s bulharskou říší a ná

rodem má pohnuté poslední dějiny. Nemohouc přes četné pokusy 
prosaditi u řeckého patriarchátu v Cařihradě svých národních po
žadavků, osamostatnila se zřízením bulharského exarchátu se sídlem 
v Cařihradě. Po smrti druhého exarchy Josefa I. roku 1915, zůstává 
exarchát neobsazen.

Bulhaři více, než jiní národové, cítili následky zkaženého řec
kého byzantinství. Řekové stále ohrožovali bulharskou državu, cír
kev i národnost. Řecká církev využívala krutým násilím víry k svět
ským účelům. Proto se u Bulharů hluboce zakořenila zášť proti Ře- 
kum. Tato zášť je příčinou, že Bulhaři nejsou takovými odpůrci 
Říma, jako jiné pravoslavné národy. Přece však nenávist proti Ře
kům není dostatečným podkladem pro náklonnost ke katolické církvi. 
Od 9. století počínaje, jest církevním bulharským ideálem: samostat
ná bulharská církev, neodvislá od Cařihradu a od Říma.

Neustálé boje s řeckou církví a zhoubné vlivy řeckého byzant- 
ství, potlačily mezi Bulhary živější náboženské vědomí a náboženské 
žití. Náboženská lhostejnost je rozšířena nejen mezi inteligencí, nýbrž 
také mezi lidem, zvláště mezi severními Bulhary. Leč dobří znatelé 
bulharského lidu přece tvrdí, že by schopní a zbožní kněží mohli za 
krátko oživiti náboženský život a horlivost. Ve spojitosti s bulhar
skou náboženskou lhostejností je náboženská snášenlivost, kterou 
se Bulharsko vyznamenává před jinými pravoslavnými státy.

Náboženská bezstarostnost jeví se na všech polích bulharského 
veřejného života. Bulharský říšský sněm (sobranie) je velkou větši
nou ducha protináboženského. Bulharské duchovenstvo nemá pasiv
ního volebního práva. Roku 1909 odstranila vláda náboženské vy
učování na středních školách. Jenom v nižších třídách vyučuje se 
ještě náboženství; učí jemu světští učitelé, kteří jsou většinou bez- 
věrci a využívají náboženských hodin k šíření bezvěří. Ve školách 
obecných učí náboženství svěští učitelé. Církevní synoda velmi se 
namáhá, aby se domohla nějakého vlivu ve školství, ale bez úspěchu,*)

Jako v celé střední Evropě, tak i v Bulharsku nakupilo se za 
změněných poměrů mnoho církevních otázek, jež třeba řešíti. Bul
harsko nabývalo a pozbývalo území, v nichž nebyla pravidelně dosa
zena hierarchie. Dotýkaly se tu zájmy církve bulharské se zájmy 
církve srbské, řecké a rumunské. Zavládl zmatek. Ale za nedosta
tečného dohledu a slabé ruky vůdcovské vplížilo se do bulharské 
církve též mnoho zlořádů. Lid pozbýval víry a namnoze jevil velikou 
nespokojenost s kněžstvem. Toto zvedalo se proti biskupům.

Začalo se hlasitě volatí po sněmu národní církve bulharské. 
Dožadovali se ho zvláště nižší duchovní a laici, biskupové, ač opráv
něnost a nutnost jeho naznávali, přáli si ho nejméně z obavy, že na

Ad. Jašek

*) Dr. Fr. Griven, Pravoslaví. Kroměříž 1921, str. 99.
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něm vybuchne hněv nižšího duchovenstva a uplatní se jeho přepjaté 
požadavky a novoty.

Proti vůli biskupů, patrně návodem nižšího duchovenstva, byl 
koncem roku 1920 předložen národnímu shromáždění v Sofii zákon 
ku svolání sněmu národní církve bulharské. Návrh byl přijat a zá
konem bylo stanoveno, že volby účastníků tohoto sněmu mají se 
konati 31. ledna 1921 a sněm má býti svolán 6. února téhož roku 
v Sofií. Svatý synod, jenž jsa přece nejvyšším církevním úřadem, 
nebyl od vlády v té věci ani dotazován, ani uvědoměn, protestoval 
proti míchání se vlády do církevních záležitostí, ale vláda si protestu 
ani nevšimla. Tu vydal sv. synod okružní list, jímž zapovídá kněžím 
i věřícím súčastnití se voleb do zamyšleného církevního sněmu, nebo 
se ho pak súčastniti. Vláda opět pohrozila biskupům tresty, že jsou 
nepřáteli zákona a že jejich vinou sněm se oddaluje.

Po dlouhém jednání došlo konečně k dohodě mezi vládou a sv. 
synodem. Učinili si vzájemné ústupky. Sv. synod přidal k vládnímu 
své provolání k volbám na sněm, vymínil si však protiviti se usne
sením, jež by porušovala pravoslavnou víru, a chtěl připustiti na sněm 
jen ony vyslance, kteří by byli zvoleni dle stanov exarchátu, ale tu 
vláda prosadila své kandidáty.

Sněm byl zahájen slavnými službami Božími a velkým průvodem, 
jehož se súěastnilo 270 otců sněmovních, král, vláda, zástupci cizích 
států a množství lidu. Zahajovací řeč proslovil jménem sv. synodu 
nejstarší biskup Kuseviě ze St. Zagory. Předsednictví si uchvátil 
biskup Neofyt z Vidinu.

Po zahájení sněmu měl proslov jménem vlády ministerský před
seda Stambulijski, pro jehož zajímavost a lákání k politické straně 
rolnické uvádíme úryvky: „Zákon, jejž o sněmu vláda vydala, byt byl 
nedokonalý, musí býti zachováván. Jděte s rolníky! Bulharsko jest 
v těžkém postavení; musíte pomoci, aby se zlepšilo. Bulharsko jako 
by se dusilo ve tmě a neštěstí, ale uprostřed této tmy září paprsek 
naděje. Jest to stav rolnický. Dosud se na něj zapomínalo, byl vyssá- 
ván, ponižován. Hořejší složky národa musejí býti poníženy a zkypře
ny dolními složkami — rolníky, kteří jsou dnes držiteli moci. Kněž
stvo bylo rovněž neuznáno, dnes teprve vystupuje do popředí. Dvě 
třídy bojují dnes o nadvládu: tovární dělníci a rolníci. A na štěstí 
jsou to dva národy slovanské téže krve, které ztělesňují tento zápas: 
Rusko a Bulharsko. Bolševismus zmizí z Ruska, poněvadž tovární 
dělníci jsou tam v menšině. Budou musiti ustoupiti rolníkům, spoje
ným s kněžstvem. V Bulharsku vládnou nyní rolníci. Kde jest vaše 
místo, vy vybraní otcové sněmovní?

Jděte s rolníky! Musíte začíti s dědinami, abyste se dostali do 
měst. Tak činil i Kristus, náš Spasitel: začal s rolníky. Nic nepořídíte 
s kázáním v Sofii. Sofie se podobá Sodomě a Gomoře. Jest tu nevy- 
hasitelné ohniště všech neřestí a mravních nemocí; toto město musilo 
by zmízetí. Kéž by Sofii stihl osud Sodomy a Gomorhy! Kéž by to 
místo bylo opětně panenskou půdou, aby sem přišli divocí národové 
a jí zalidnili!
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Půjdete s naší inteligencí? Její část stojí na pranýři. Naši vzdě
lanci jsou, jak byli vždy v dějinách: ctižádostiví, úplatní, protizákon
ní. Muže se kněžstvo považovati za člena této, každé užitečné práce 
neschopné inteligence? Nikoliv! Tento sněm a sjezd rolnické strany, 
jenž brzy v Sofii bude zasedali, nesmějí státi proti sobě nepřátelsky, 
musí zmizeti vzájemná nedůvěra.

Ještě včera byl spor s vládou o seminář v Sofii, který vláda 
zabrala. Ale právě pro toto bahno velkoměsta vláda nedovolí, aby 
tento výborný duchovní ústav byl ve středu města.

Všechny církevní školy vyženeme z měst. Co se týče duchov
ního semináře, rozhodli jsme se neodvolatelně, aby byl přeložen do 
pohoří Rílo k slavnému tamnímu klášteru. I kdyby to miliony stálo, 
zavedeme tam dráhu, elektriku, vystavíme tam nádherné paláce. 
Přičiníme se, aby toto památné místo, jakého pro svůj význam není 
v celé Evropě, stalo se východiskem náboženské osvěty pro Bul
harsko.

Snad se lo někomu nebude líbiti, ale vláda jest odhodlána za
brali i kláštery. Nelekejte se! Nezničíme jich. Naše vesnice by toho 
nedovolily. Chceme je zreformovati, (obnovití, upevni,ti. Kláštery 
jsou nepostradatelný bulharskému národu, musejí zůstati, ovšem ne 
v nynějším způsobu. Mají se státi útočištěm lidí, odloučených od 
světa, mají míti a šířiti více osvětu a národohospodářství. Otevřeme 
klášter dělníkům, a vy jim tam budete hlásati náboženství.

Vložíme ruku i na církev, neboť bez ní není možná, reforma. 
Vzdáme se válečné politiky svých předků, chcemeť v míru žiti se 
sousedy. Sel jsem proto do celé Evropy, n a v š t í v i l j s e m i p a p e -  
ž e. Nikoli, abyste se stali katolickými, ale c h t ě l  j s e m t o h o t o  
n á b o ž e n s k é h o  z á s t u p c e  z í s k a t i  p r o  n a š i  m í r o v o u  
p o l i t i k u ,  aby se rozprášila osočování nás.

Shromáždili jste se, abyste opravili církev. Musí se upravili, aby 
mohla uzdraviti náš nemocný lid, jejž musíme k církvi přitáhnouti. 
Jako malé dítky mocí vedeme do školy, podobně musí se díti i s ná
rodem.

Sněm se má radítí o těchto otázkách:
1. Sněm ať nespustí se zřetele našeho národního cíle. Kněžstvo 

západů jest silné a má vliv na celý život. Podobně ať jest i u nás.
2. Nevím, kdy bude svolán všeobecný (ekumenický) sněm, ale 

probírejte otázky, které na sněmu budou řešeny.
3. Zavedte do shromáždění církevního lidovládu.
4. Rokujte o sociální činnosti kněžstva.
5. Osnujte boj proti dnešní mravní bídě a bolševismu.
6 Pozvedněte patřičně náboženskou výchovu. Neozvete se proli 

svobodomyslnostem a politisování našich učitelů? Rokujte .o naších 
kostelích a obřadech. Tyto musejí se státi přístupnými lidu přednáš
kami, poučením atd.

7. Sněm nesmí pustiti se zřetele ani otázky hmotného postavení 
kněžstva, ani jeho vzdělání a mravního povznešení.
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8. Kněží musejí býtí v dědinách průkopníky vzdělanosti; dům 
knězův ať jest vzorem čistoty, pořádku a smyslu pro hospodářství.

9. Přemýšlejte, kterak bychom dostali bulharské kněze do styku 
se západem. Naši kněží musejí býti posíláni na západ. Ať se siíčast- 
ňují sjezdů mimo Bulharsko, ať tam vidí a poznají své přátele.

10. Musíme zahájíti boj proti alkoholismu. Protestanté se této 
otázky jako svého monopolu zmocnili.

11. Bude třeba se postarati, aby biskupové častěji objížděli své 
díecése. Stačí, navštíví-li biskup jednu nebo dvě rodiny, jim poradí 
a pomůže; jeho slova poletí jako rozkaz králův od úst k ústům celou 
osadou. Proč nejezdí naši biskupové? Scházejí jim prostředky? Posta
ráme se o ně.

12. T ě ž k o u  z ů s t á v á  o t á z k a  s b l í ž í t i  n a š i  c í r k e v  
s j i n ý m i  c í r k v e m i .

13. Nutný jsou častější schůze, přednášky a příručky o nábo
ženském vyučování.

14. Třeba studovati zařízení družstevnictví. Jsou nejlepším pro
středkem proti bolševíctví.

Ministr Stambulijski končil vřelou výzvou na shromážděné, aby 
zanechali starého ducha kastovnického, nestranně pracovali, nedrželi 
se přežitých obyčejů, ale pracovali pro církev k blahu Bulharska a 
lidu. —

Sezení nebyla nikterak klidná. Sněm zůstal jednotným pouze 
v národních otázkách — vlastenectví všude vystupovalo silně — ale 
v církevních věcech nastal zmatek. Utkávaly se vždy protivy, nejvíce 
však při projednávání „veta“ biskupů. Jednalo se o tento článek: 
Rozhodnutí sněmu, která se vztahují na všeobecné články víry a ob
řady pravoslavné církve, nabývají platnosti tehdy, když do 14 dnů 
po jejich usnesní neprohlásí jich biskupové za odporující učení a 
podání církve pravoslavné. Tento článek stál biskupy mnoho práce, 
slyšeli pro něj mnohé trpké, pravdivé i vylhané slovo, noviny bouřily 
proti němu, snižujíce biskupy pouze na sluhy národa, kteří musejí se 
ve všem podvoliti usnesením sněmu atd.

Boj byl veliký, prudký a houževnatý. Jednalo se o nejdůležitéjší 
zásadu. Že tu hodně vystupoval liberalismus, dá se mysliti. Konečně 
však přece hlavní zásluhou obhajovacích řečí konservativců, z nichž 
vynikající místo zaujímal arcikněz Cankov, obviněný z náklonností 
ke katolicismu, veto biskupům bylo přiznáno. Jest litovali, že sněm 
nešel do hloubky, aby provedl radikální změny, jichž nutně jest za
potřebí k uzdravení nemocné církve bulharské. Scházejí tam ovšem 
mužové,, kteří by měli širší církevní rozhled; patřičné bohoslovné 
vzdělání a s dostatek síly, aby celou církev bulharskou upravili tak, 
že by pozvedla lid mravně, uvědomila nábožensky a stala se mu 
vůdkyní, hlásajíc věčné pravdy i v blahu jeho časném.

0 0 0
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Mích. ďHerbigny.

Mládeži československé.
Doufej!

Mládeží, je tvé pokolení odsouzeno k oběti? Často slyšíte ve 
svém okolí pronášeti tento názor. Avšak neprávem. Naopak, bu
doucnost se otvírá před vámi plna velkolepých vyhlídek.
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Zajisté jste vyrostlí za lomozu převratů. Ještě nyní doléhá na 
vás život tvrdší a trudnější než kdysi, chcete-li zůstati křesťany 
a lidmi ušlechtilých snah, má-li duch panovati nad tělem.
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Tedy boj, to je pravda! Boj proti mocnostem zla. Avšak v dů
sledku toho i nutnost, postaviti proti bouračům společnosti houžev
natost, která buduje a zajišťuje lepší budoucnost.

Doufej tedy, mládeži! Neboť boj proti vášním a proti chabosti 
bázlivců vám dovolí napomáhati velkým dílům, jež Prozřetelnost 
připravuje pio váš zralý věk. Politické soupeřství se zvrhlo v bratro- 
vražedné boje. Politika zbavená zásad křesťanských vede svět k zá
hubě. Jenom křesťanské zásady přivedou lidstvo k pořádku, míru 
štěstí.

Jak vznešený úkol, jejž vaše pokolení má nejprve pochopiti 
a pak provésti. Minulost oddělila vinou politiky od katolické jed
noty množství křesťanů, za něž se Kristus neustává modliti k Otci: 
„Aby všichni jedno byli.“ Budoucnost, jež je vám svěřena, má ob- 
noviti tuto jednotu v Kristu.

Před očima mezinárodních bezbožských svazů, které plodí hlad 
a záští, rozšiřujte ono velké nadnárodní spojení, které šetří všedi 
států a které je převyšuje, aby sjednotilo všechny lidi v lásce k věč
nému Otci. Třeba je nejdříve poznati; je to vaše Matka, její jméno 
je církev katolická. Učte se ji ctíti, ji milovati, jí vrátiti marnotratné 
syny, kteří ji opustili.

Nastaly doby, kdy duch znechucený protirozumovým mate
rialismem a těsným positivismem, se vrací ke studiu sebe sama a 
věčného Ducha, který jej stvořil. Nastaly doby, kdy vaše mládí po
chopí, že radost a hrdost nad spásou jediné duše může býti překo
nána pouze radostí a hrdostí nad spásou více duší. A je vskutku 
nesmírně mnoho takových duší, jsou celé národy, jež hynou duševním 
hladem, hroznějším hladu tělesného.

Miliony pokřtěných hledají cestu, po níž by šli k církvi, své 
Matce; třeba je věsti. Váš příklad, mládeži, vaše modlitba, vaše ná
boženské vzdělání jím k tomu mohou nemálo dopomoci. Ukažte jim 
svým životem, co je katolický student. V době vražedných vášni 
projevte sílu a čistotu, již váš úzký styk s Ježíšem v eucharistii za
chovává vašemu životu; takto se uschopníte i ke křesťanskému man
želství a rozmnožíte slávu katolické rodiny, neposkvrněného zdi oje 
národa. Pronikněte také hluboce ve vnitřní život církve a svátých. 
Napodobujte jejich úsilí po dokonalosti.

Ano, jestliže by mládež studující žila v plném duchu křesťan
ském, táhla by svým příkladem. Její modlitba by doplnila vnitřní 
působení Ducha svátého v jiných duších. Rusko, nesmírné Rusko se 
obrodí k životu vpravdě lidskému, pokud se v něm květ katolicismu 
bude moci rozvíjeti a rozmáhati. Nemařte času dlouhými poradami, 
nýbrž žijte tak, aby Kristus vámi prosvítal: toto projevení skrýtého 
Spasitele přitáhne k vám, k Němu, k Jeho církvi duše, jež Ho hledaly 
na bludných cestách.

Kéž si Bůh vyvolí mezi vámi kněží, misionáře Ruska a apoštoly 
sjednocení podle vzoru svátých Cyrila a Metoděje! Avšak ostatní, 
ti, kteří zůstanou v různých povoláních světského života, ti ať sí 
uvědomí účinnost svého působení, jakož i svých modliteb. Bude-li
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mládež, zvláště katolických zemí slovanských, hodna své víry, za
chrání zabloudilé zástupy.

Nedejte se zastrašiti nikým. Budoucnost náleží Kristu a jeho 
církvi. Bouře se utiší. Vy jste určeni státi se spolupracovníky Bo
žími. Budete-li pracovati, uzří váš zralý věk velkou žeň, již sklidí 
sjednocení církve. Pravoslavní, anglikáni a protestanté pociťují stesk 
po katolické jednotě. Podejte jím ruku k návratu, modlete se, pra
cujte; žeň je téměř zralá! Mládeži, doufej!

Poznámka: Autor, francouzský unionistický pracovník, známý 
účastníkům velehradských unionistických sjezdů, zastaviv se na své 
cestě dc Itálie v Inncmostí, napsal tyto řádky československé mládeži. 
Mají z nich vyčisti směrnice své vnitřní práce, zejména apoštolátní 
cyrilo-metodějské odbory mládeže, jichž úspěšné rozšíření si náš me
tropolita arcibiskup dr. Stojan ze srdce přeje.

Ferd. K. N e s r o v n a l  T, J.
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Štěp. Goldschmidt.

Salesiáni ctih. Dona Jana Boská.
Apoštolské školy pro pozdě povolané.

Clih. kněz Don Jan Bosko, přítel a apoštol mládeže, největší 
křesťanský vychovatel a sociální reformátor, jeden z největších evan- 
gelisátorň XlX. století, založil kongregaci čili zbožnou společnost 
salesiánů, aby jeho veliké dílo vedli dále a je šířili po celém světě. 
Papež Benedikt XV. považoval salesiány za nejčasovější kongregaci 
a vkládal v ně veliké naděje. Nynější sv. Otec Pius XI. zná dobře dílo 
Boskovo, pracoval v něm a je přímo pro ně nadšen.

V oratoriích poskytují salisiáni zvláště vrstvám nejvíce ohro
ženým, mládeži a dělnictvu, nejen návod k životu dle sv. náboženství, 
nýbrž i nejrozmanitější zábavy a výhody, aby návštěvníky upoutali. 
Zvláště je to duch mírnosti a laskavosti sv. Františka Saleského, 
jenž proniká celé působení salesiánů. Mimo jiné ústavy, jako na př. 
sirotčince, řemeslnické a zemědělské školy, útulky pro učně a pro 
opuštěné hochy, kde dostává se jim bytu, stravy a křesťanské vý
chovy, gymnasia s internáty, ústavy pro mladistvé trestance atd., 
zvláštní zmínky zasluhují apoštolské školy pro pozdě povolané, t. j. 
zdravé a nadané jinochy, kteří v pozdějších letech se chtějí státi kně- 
žími. Takový ústav pro československé jinochy je I n s t i t u t o  sa-  
l e s i a n o ,  P e r o s a  - A r g e n t i n a ,  p r e s s o  T o r i n o ,  I t a l i  a. 
Češi mohou též v Polsku studovati, nechť hlásí se v květnu neb 
v červnu v Zakladu ks. Jana Bosko, Oswiecim, Malopolska. V Itálii 
přijímají se hoši od 12 do 21, v Polsku od 14 do 20 let, starší snad 
v některém německém ústavě salesiánů (dotazy v Salesianum, Vídeň
III., Hagenmúllerg. 43) nebo prostřednictvím mateřince Oratorio 
S. Francesco Sales, Turín, Via Cottolengo 32 (beze vzdělání snad do 
25, se vzděláním do 30 let). Každý chovanec platí jen dle možnosti 
do výše ročního nákladu, jenž v Itálii 6000, v Polsku 2000 Kč obnáší, 
takže může býti přijat i nemajetný. K žádosti, v níž nechť uvede 
chovanec, mnoho-li by ročně platil, dlužno přiložiti: 1. křestní list, 
2. vysvědčení: a) školní, b) zdravotní (lékařské), c) mravnosti (od 
faráře neb katechety), 3. dovolení rodičů, 4. krátký popis života. — 
Asi snad po odbytí 5. tř. apoštolské školy bude možno vstoupiti do 
salesiánského neb do některého jiného řádu, kde odpadne povinnost 
platiti.

O působení salesiánů krásný přehled podávají velmi zajímavé 
„Salesiánské zprávy“ . Vycházejí dosud franc., ital., něm., polský atd., 
od příštího školního roku 1922-23 nejspíše též slovenský.

Salesiáni měli by velký význam i pro nás,, aby široké vrstvy 
vedly zase ke Kristu a pro spojení nesjednocených Slovanů. Hledají 
řeholní členy, studující, kněze, bratry-laiky, a sestry pro Boskem 
založ, ženskou kongregaci Sester Marie, pomocnice křesťanů, jichž 
generální představená sídlí v Collegio-Convitto Madonna delle Gra- 
zie, Nizza Montferrato, Italia.
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Z V Ě S T I

Z Bukoviny. S j e d n o c e n í  a p r a v o s l a v n í  U k r a j i n c i  
v R u m u n s k u .  Přídělem Bukoviny k Rumunsku dostalo se též 
25.000 sjednocených Ukrajinců Rumunsku. Spravuje jich 15 knězi 
v duchovní spiávě a 2 katecheti. Postavení sjednocených jest obtížné. 
Jako divém, nebyl porouchán ve sjednocených osadách ani jediný 
chrám, ač vojska tam několikráte přešla a na mnohých místech i bo
jovala. Jest tam však patrný nedostatek kněží. Sjednocení jsou sice 
věrni víře své, ale je pro ně mnoho svůdného pro pravoslaví, upro
střed něhož žijí. V některých osadách mají sice chrám nebo kapli, 
ale bohoslužby bývají tam z nedostatku kněží jen výpomocné. Tak 
jsou povinni dovážeti si kněze i z daleka k různým úkonům nábo
ženským, jako k zaopatřování nemocných, pohřbům, oddavkám a 
jiným úkonům. Tím duchovní správa trpí, stává se velmi obtížnou 
věřícím i kněžím a zaviňuje mnoho nepravidelností, což jest vždy na 
úkor duší a víry sjednocených. Ač jest v Haliči na 2000 kněží sjed
nocených přece jeví se jich citelný nedostatek. Někdy spravuje je
diný kněz i tři rozlehlé farnosti. Není mu možno zastávati vše po
řádně v duchovní správě a vyučovati náboženství ve škole. A co nej
horšího, jesí, že se neví, kdy, anebo vůbec bude-li lépe. Ani polská, 
tím méně rumunská vláda přeje živlu ukrajinskému, jehož vlivným 
obráncem a udržovatelem jest ukrajinský kněz.

Na sjednocené si vláda rumunská tolik netroufá, jako na pra
voslavné, kteří podléhají rumunskému arcibiskupu. Pravoslavných 
Ukrajinců jest tam na 300.000, Časopis „Kamenjary" v čísle 5. minu
lého roku přináší zprávu o valné hromadě Tovaryšstva ukrajinských 
pravoslavných kněží v Bukovině, z níž vyjímáme, pokud nebyla 
zpráva zabavena- ,,Po sedmi letech sešlo se opětně pravoslavné 
ukrajinské duchovenstvo na sjezd. Sešlo se za nesmírně těžkých okol
ností. Jedním rázem pozbyli Ukrajinci práva své mluvy na církevním 
poli. Roku 1918 byla pravoslavná konsístoř rozdělena na rumunskou 
a ukrajinskou; v čele této stál archimandrit Taras Timinskyj. Tento 
však jest nyní pensionován; v konsistoři, v semináři a mezi diecésními 
inspektory není ani jediného kněze ukrajinské národnosti. Ani v jediné 
cerkví v černovicích není už slovanské bohoslužby a neuslyšíš ukra
jinského slova. Není lépe tomu ani ve smíšených farnostech, ba ani 
ne v čistě ukrajinských. Náboženství učí se ukrajinské děti rumunský. 
Bohoslovná fakulta proměnila se v čistě rumunskou. Pravoslavné 
akademií, spolku to ukrajinských bohoslovců, vzali místnosti, a tito 
jsou nuceni modlili se rumunský. Konsistoř úřaduje jen rumunský 
a nařídila všem ukrajinským kněžím, aby úřadovali též pouze ru
munský, ač Všichni kněží nejsou ani mocni rumunského jazyka. Ukra- 
iinští kněží jsou nuceni podrobiti se zkouškám rumunský, byť i se 
ucházeli o čistě ukrajinskou faru. Shromáždění kněží zaplakali a 
smutně mbdlili se, zpívajíce žalm „Nad řekami babylonskými. . .“

Sestavili též požadavky, které předložili konsistoři: 1. Aby vě
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zením potrestaní kněží mohli si trest odpykati v některém klášteře. 
2. Aby v Černovicích bud byla odevzdána některá cerkev pro slo
vanskou bohoslužbu anebo byl k tomu upraven nějaký dům. 3. Od- 
ložiti nařízení rumunského úřadování ve věcech farních, až se kněží 
dostatečně přiučí rumunštině. 4. Aby se vydávala nařízení církevní 
též ukrajinsky. 5. V ukrajinských farnostech učiti a zkoušeti děti z ná
boženství v jejich mateřštině.

Z této zprávy jest patrný smutný stav pravoslavných Ukrajinců 
v Rumunsku. Asi se neudrží; za takových žalostných poměrů škola 
i kostel pravoslavný budou pomáhati násilně je porumunštiti. Protest 
pravoslavných kněží je slabý a nic nezmůže. Až vymrou, nebo se 
přestěhují do Haliče, kam za lepšími poměry skoro všichni touží, bu
dou nahraženi rumunskými, a osud bohoslužebné mluvy ukrajinské 
bude zpečetěn.

Pro katolíky latinského obřadu, kteří dosud náleželi arcibiskup
ství Ivovskému, byl zřízen generální vikariát v Černovicích. V čelo 
jeho byl postaven prelát msgre Jos. Schmid, rodilý bukovjan. K ruce 
jest mu konsistoř se sedmi duchovními rádci. Katolíci latinského 
obřadu jsou většinou Poláci a Němci.

Z Cařihradu. ( P r o r o c t v í  o C a ř i h r a d u ) .  „Východní fiím“, 
nádherný Byzanc, pyšný Cařihrad, sídlo ekumenických patriarchů 
řeckých, pohádkovitě rozložen nad Mramorovým mořem, byl po
kládán svého času za nejkrásnější, nejbohatší a nejživější město 
světa. Má neobyčejně pestré dějiny, neboť byl klíčem a mostem 
z Evropy do Asie a naopak. Proto tolik a tak významných bojů 
bylo o město sváděno. Bylo obléháno třikráte od Řeků, třikráte 
od římských císařů, dvakráte od byzantských vzbouřenců, dvakráte 
od byzantských císařů, dvakráte od králů bulharských, jednou od 
Chosroa, krále perského, jednou od chagana arménského, jednou od 
náčelníka slovanského, jednou od Rusů, jednou od latinských vojsk, 
sedmkráte od Arabu, pětkráte od Turků, a při pátém tomto obléhání, 
když již dříve sedmkráte bylo město dobyto, po osmikráte bylo 
dobyto od sultána Mohameda II. roku 1453.

Jako větší města vůbec, tak i Cařihrad měl svá proroctví. Lid, 
zvláště v osudných chvílích, na nich lpěl a dle nich osud svůj i města 
očekával. Tak když roku 1453 Mohamed II. oblehl město se 160.000 
vojíny, kdežto obránce města císař Konstantin XI. Palaeologus měl 
sotva 7000 většinou zbabělých bojovníků, a v tom nerovném boji 
císař padl, tu obyvatelé Cařihradu vidouce hrůzu, řítící se nad mě
stem, rozpomínali se na staré proroctví, dle něhož prý Turci v městě 
proniknou až ke sloupu Konstantinovu, ale pak zázračně že budou 
andělem s nebe zahnáni z města až za perské hranice. Lid v hrozné 
této chvíli, kdy odnikud neviděl pomoci a záchrany, věřil v toto 
proroctví a útěkem hrnul se ke chrámu sv. Sofie a hustě jej naplnil.

Mohamed vnikl však až do této svatyně a po mrtvolách lidí na 
koni pronikal až k oltáři. Jiná pověst praví, že právě v tom oka
mžiku kněz sloužil u oltáře mši svátou. Když nevěřící blížili se oltáři, 
uhnul kněz s Nejsvětějším od oltáře a rozevřely se před ním tajemné
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dvéře ve stěně, za nimiž kněz zmizel, aby Nejsvětější nebylo zne
uctěno od nevěřících. Všichni ve chrámě shromáždění byli jatí, pro
dáni do otroctví a velechrám byl proměněn v mešitu s půlměsícem 
nad kopulí. Legenda praví, až Cařihrad bude od Turků osvobozen, 
stane se opětně křesťanským a s kopule sv. Sofie bude sňat potupný 
půlměsíc a zaleskne se tam opětně kříž, tenkráte otevrou se ony 
tajemné dvéře ve stěně, kněz vyjde a doslouží tehdy započatou 
mší svátou.

Podobná pověst chová se i o posledním císaři, již zmíněném 
Konstantinu XI. Prý nepadl v boji s Turky, nýbrž, když kterýsi Turek 
mu chtěl zasadit! smrtelnou ránu, uchopil císaře anděl a snesl jej do 
tajemné skrýše, kde ve zkamenělém stavu očekává své hodiny, jako 
v Čechách blaničtí rytíři. Až Cařihrad bude míti býti osvobozen od 
Turků, dotkne se císaře anděl, opáše jej mečem a oděním, jejž nosil 
pří pádu Caříhradu a pak se svým vojskem vtáhne do „zlaté brány“ , 
odkudž Turka z Caříhradu vyžene a bude jej pronásledovati až 
k „červené jabloni“ v Malé Asii.

Této pověsti bylo zvláště v posledních letech vydatně využí
váno velmi chytře vzhledem k nynějšímu králi Konstantinovi, jehož 
jméno má u Řeků šťastný zvuk. Neboť Cařihrad byl založen Kon
stantinem, Konstantinem ztracen, proto prý musí býti Konstantinem 
zpět dobyt. Proto též řecký lid pří korunovaci roku 1913 nazval 
nynějšího krále Konstantinem XII., aby ukázali, že řada byzantských 
císařů ještě trvá. Jíž roků 1916 rozšířila se v Řecku pověst, že Kon
stantin není nikdo jiný, než onen zkamenělý „mramorový král“ , 
kterého národ od století očekává, aby dobyl opětně města a zbudo
val velikou říší.

Jiná pověst vztahuje se na prastarý nápis na „zlaté bráně“ : 
„Až plavý král ze západu přijde, pak se sama otevru“. Po prvé se 
splnila tato slova prý, když Balduin roku 1204 do města vtáhl a za 
doby turecké očekával se s počátku nějaký francouzský princ, až 
v 17. století počali Řekové proroctví vztahovati na ruské panovníky 
z domu Romanova, kteří byli s Řeky téže víry. Odtud pro Rusy 
i v Řecku bylo tolik zájmu.

Dnes město jest ve velikém úpadku; válka zanechává je v ža
lostném stavu. Turecké čtvrtí byly velmi nečisté, staré, a jak Turci 
milují, dřevěné, jednopatrové. Časté požáry — za posledních 13 let 
průměrně ročně vyhořelo na 1500 domů — proměnily veliké plochy 
města v hromady trosek. Platí u Turků zákon, že žádný dům, jenž 
shořel nebo se sesul, nesmí býti vybudován, nejsou-lí zapraveny 
všechny dluhy, vězí-lí jaké na něm. Poněvadž většina těch domů 
byla zadlužena, rozloha asi tří čtverečních kilometrů, trosek to 
zničených domů, nemůže býti znovu zřízena.

13 0  0
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Dr. Ivan Šarič —  vrhbosenským arcibiskupem. R. 1918 zemřel v Sarajevě 
šlechetný, lidumilný a horlivý arcibiskup dr. Jos. Stadler. Uprázdněný stolec byl teprve 
nyní obsazen drem Iv. Šaričem. Narodil se r. 1871 v Karamfil-Mahali u Trávníku v Bosně 
z rodičů chudých, ale zbožných. Gymnasium (seminář) i bohosloví studoval v Trávníku, 
byv r. 1894 vysvěcen na kněze. Působil v Sarajevě, kde v 25. roku věku svého stal se 
již kanovníkem a zároveň redaktorem „Vrhbosny“ , bohoslovného to časopisu. R. 1906 
stal se pomocným biskupem Stadlerovým. Arcibiskup dr. Šarié jest spisovatelsky činný 
a jest rozeným básníkem charvatským, jehož básně se vyznačují lehkostí, zpěvností, 
něhou a vroucím náboženským duchem, jenž v nich ohněm plá. Dobře je znám i u nás, 
neboť súčastnil se již r. 1913 jubilejních našich slavností velehradských a byl přítomen 
vloni i na svěceni našeho pana arcibiskupa v Olomouci. Jest mužem širokého roz
hledu, pln lásky k národu, bystrým politikem a jemným znalcem bosenských poměrů 
a zvláště povahy bosenského lidu. Na mnogaja ljeta! A. J.

Aul-. Palmieri. Nejlepší znatel Východní církve na západě, proslulý řečník na 
našich velehradských unionistických sjezdech, veleplodný spisovatel a neúnavný pra
covník o sjednocení východní a západní církve Aur. Palmieri byl jmenován po odchodu 
dra Grivce profesorem východního bohosloví na bohoslovné fakultě v Záhřebě. Narodil 
se r. 1871 v Savoně v Itálii. Nejen katolický a protestantský západ, nýbrž i pravoslavný 
východ pokládá Palmieriho za největšího učence přítomné doby o pravoslavné církvi. 
Jeho díla (jest jich na 200) jsou stěžejní v otázkách východní církve. 1 pravoslavní 
sami se na nich vzdělávají. Nejdůležitější spisy jeho jsou „La Chiesa russa“ , pojedná
vající všestranně o nynějším stavu (do r. 1905) církve ruské, dva díly »Dogmática or- 
thodoxa“ , které jest založeno na důkladných studiích o vývoji a rozsahu růzností mezi 
církví východní a západní, a „Nomenclátor literarius theol. orthod. russicae ac Graecae 
recentioris*, který vychází nákladem Akademie Velehradské. Tímto dílem chce Palmieri 
seznámiti západní svět s celou spisovatelskou činnosti ruské a řecké církve. Kniha tato 
jest na západě neobyčejně vážena a používána, neboť nejen podrobně vypisuje dotyčnou 
literaturu, nýbrž i neobyčejným kritickým duchem ji rozlišuje a posuzuje. Palmieri st*- 
doval v Rusku a v Polsku náboženské a církevní poměry, o nichž psal. Tam byl též 
u sarných pramenů, z nichž čerpal vědění své. Zná na půldruhé kopy jazyků a dovede 
psáti asi v děsili řečích. Je mužem obdivuhodných obsáhlých vědomostí a jedním z nej
plodnějších spisovatelů bohoslovných přítomné doby. Jugoslávie získala jím prvotříd
ního učence, spisovatele, chloubu a ozdobu katol. bohosl. literatury. Při druhém vele
hradském sjezdu vyjednával, aby se mohl usaditi na čas v augustiniánském klášteře 
na Starém Brně. Nedošlo k tomu pro těžkosti se strany jeho představených v Římě, 
ač august. klášter starobrněnský vyšel mu velmi vstříc. Pomýšleli jsme jej zavolati po 
převratu našem na některý bohoslovecký ústav náš. Nebylo tehdy porozumění. Želíme

Sarajevský arcibis
kup dr. Ivan Šaríč.
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sice, že jsme ho nezískali, ale přejeme ho bratrskému národu charvatskčmu, aby mu 
odchoval dobré pracovníky pro sjednocení západní a východní církve. Lublaň má nyní 
dra Grivce, Záhřeb Palmieriho —  v přítomné době nejlepší znalce východní církve a 
nejhorlivějši propagátory sblížení a sjednocení Slovanstva u víře. A. J.

Rozhovor o náboženských otázkách v Jugoslávii. Ministr osvěty (vjera) z Ju
goslávii pozval zástupce všech vyznání uznaných v SHS, aby se poradili o různých 
otázkách náboženských, dříve než přijdou před parlament k projednání. Otázka ta jest 
dosti spletitá, poněvadž se jedná o šest různých vyznání, z nichž tři (katot., pravosl. 
a moham.) jsou početně v říši zastoupeny. Zákony by pak byly jednotné pro celé krá
lovství. Z pozvaných každé vyznání si vypracovalo požadavky své církve a ministru 
předložilo. V čem se všichni shodli, jest, že si přejí církevní autonomii, svobodu vy
znání, náboženskou školu a podporu od státu. A. J.

Učme se obětavosti od jiných! Anglikánský protestantský biskup z jižní Afriky 
žádal na misijním sjezdě v Londýně, by mu za 3 dny nasbírali na protestantské misie 
Zulů milion franků. Shromáždění přijali návrh radostně. Člověk by sotva věřil: pří
tomní vyprázdňovali kapsy, nejedni mužové odepiali zlaté hodinky a dali je na misijní 
dar, ženy stahovaly prsteny s prstů a dávaly je, skládaly zlaté náušnice, náramky a ře
tízky. Za chvíli byly přeplněny dva velké stoly. V druhém shromáždění začali opět a 
nashromáždili stůl třetí. Dary měly velikou cenu. Sbírali dále a za několik hodin sebrali 
půl druhého milionů franků. Učme se obětavosti od jiných. Naším spolkem na podporu 
misií slovanských jest Apoštolát sv. Cyrila a Metoda. Kolik zlata věnoval jsi spolku 
tomu, abys poděkoval takto Pánu Bohu za přijaté milosti a dobrodiní? Kolik stříbra, 
šperků dal jsi Apoštolátu, aby za tebe apoštoloval, Pána Boha usmiřoval a prosil? Ko
lik papírových peněz jsi již dal na účely jeho? Jak jsme chudi, málo obětaví pro roz
šíření pravdy!

Ustanovení pravoslavného exarchátu v Polsku. Na území dnešní Polsky jest 
šest biskupství pravoslavných. Poláci neradi vidí jejich odvislost od Moskvy, proto 
s počátku si někteří přáli, aby se stvořil nový patriarchát ukrainský se sídlem v Kijevě. 
Chovali naději, že se obnoví jednota s Římem, jak tomu bylo při unii břestské. Jiní 
zase z politických příčin nechtěli míti odvislé pravoslavné biskupy v Polsku ani od 
velkoruské Moskvy ani od ukrainského Kijeva, bojíce se odtamtud silného národního 
i politického vlivu na Polsku, proto radili, aby Polsko své pravoslavné biskupy uvedlo 
v přímou odvislost a pravomoc cařihradského patriarchy. Zatím tyto teorie nemohly 
zdolati příliš silné skutečnosti a moskevský patriarcha Tichon dojednal s polskou vládou, 
aby byl zřízen v Polsku pravoslavný exarchát. V říjnu uplynulého roku jmenoval arci
biskupa Georgia, správce varšavské exarchic, pravoslavným exarchou v Polsku. Nový 
exarcha nazývá se Georgij Jaroševskij, je odchovancem kijevské duchovní akademie, 
jest doktorem bohosloví, byl rektorem petrohradské duchovní akademie, pak biskupem 
v Tulu a Poltavě, od roku 1913 v Kaluži a pak v Minsku. Jest znám též jako spiso
vatel v oboru bohovědném, zvláště na poli církevních dějin, církevního práva i světské 
literatury. A. J.

Ukraina a sv. Stolice. Ukraina podobně jako Velkorus prodělala různé stupně 
válečného štěstí, revoluce a bolševického hospodaření. Když německá a rakouská vojska 
vítězně valila se ke Kljevu, opouštěli Velkorusové ze strachu před pomstou kraje a 
prchali k Moskvě. Kněžstvo, jsouc většinou smýšlení velkoruského, utíkalo, zanechávajíc 
farní osady svému osudu. Lid ukrainský byl zůstaven většinou bez duchovní útěchy. 
Zabloudil-Ii v ty kraje až ke Kijevu nějaký sjednocený kněz z Haliče, byl s otevřenou 
náruči přijímán od pravoslavného lidu, jenž slyše vzpomínati při bohoslužbách jména 
papežova, rozpomínal se na doby předků svých, kteří s papežem byli spojeni, uznávali 
jednotu s Římem, násilně od ní byli odtrženi a mnoho pro ni vytrpěli. Celé kraje bez 
jakéhokoli poučování nebo přemlouváni cítily  ̂se v jednom svazku s Ukrainci halič
skými a jejich prostřednictvím i ve spojení s Římem. Lid také poznával jasně rozdíl 
mezi duchovní správou pranoslavných ruských duchovních a haličských sjednocených. 
Onino neznali lidu, jen když od něho žádali nějaké poplatky, kdežto tito hleděli se 
lidu přiblížiti, jej při bohoslužbě poučiti, slovem Božím posíliti, k dobrému povzbuditi, 
čehož u pravoslavných zpravidla nebylo. Kdyby bylo bývalo dosti apoštolsky působí
cích sjednocených kněží, kteří by v oněch krajích mohli zůstati a tam duchovní správy 
se ujati, byly by celé kraje bez jakéhokoli vyjednávání staly se sjednocenými. Lid byl 
by rád viděl v náhradu za cara papeže. I za bolševictví byly pro katolicismus přízni
vější poměry než pro pravoslaví. Bolševici viděli v pravoslavných vždy stoupence ca-
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rismu, proto je pronásledovali a nenáviděli, kdežto směr katolický, nemaje zájmu na 
carismu, byl celkem od bolševiků nevšímán. Za dnešních kolísavých poměrů a neur
čitých zpráv z Ukrainy nelze stanovití, kolik katolického živlu se na Ukraině udrželo, 
ale jest jisto, že katolicismus tam získal. Za sblížení se sv. Stolicí usilovně pracuje 
ukrainský vyslanec vatikánský profesor Těškevič a metropolita Šcptickyj. Sv. Otec po
slal na Úkrainu jako visitatora O. Oenocochija, jenž jest pověřen úkolem, též v hmotné 
bídě poináhati, zvláště uprchlíkům. Doufáme, že Ukraina bez ohledu na politiku, ale 
toliko v zájmu víry sblíží se s katolicismem. A. J.

Z bolševického Ruska. rNezdolnost náboženského citu u ruského lidu; potíže 
bolševiků s bezvěřím.) V různých městech dochází mezi bezbožci a křesťanským lidem 
k hádkám a půtkám. Nedávno v Petrohradě zazpívali bolševici internacionálu, když ne
mohli odolati křesťanskému lidu, ale tento spustil svaté písně a většina byla křesťan
ského smýšlení, takže přehlušili bezbožné bolševiky. — V Moskvě byl odsouzen archan- 
gelský biskup a mnoho kněží, že v Archangelsku založili „Spolek duchovních i svět
ských lidí“, jenž se měl starati o zájmy pravoslavné církve. Biskup a dva kněží byli 
odsouzeni na smrt,' ale cestou milosti byl jim trest snížen na 5 let vězení. Biskup 
Nikanov byl za to usmrcen, že se stýkal s nepoddajnými kozáky. Novgorodský metro
polita Arsen, biskup Alexij a; jiní dva duchovní hodnostáři byli odsouzeni na 5 let 
do žaláře, že „se osmělili posuzovati nařízení o rozluce církve od státu“. Náboženství 
Rusů židovští bolševici přece nepřekonali. Snažili se utlumiti je v srdci lidu, ale marně; 
čím větSí-by 1 tlak se strany bolševiků, tím mohutněji uvědomovali si své povinnosti 
náboženské a nedali se od nich odstrašiti i když s počátku bolševici násilím je hleděli 
potlačiti. Nedávno v Moskvě měli bolševici vážné porady, na nichž po prvé se přiznali, 
že by moc jejich mohla býti otřesena. Trockij zřejmě poukázal na patriarchu Tichona 
jako na pramen, odkudž může vyprýštiti zlo proti bolševikům: „To jest jediný člověk, 
jehož se musíme obávati a proti němuž ničeho nezmůžeme. Nyní už jest pezdě starati 
se o něho. Jestli ho dnes uvězníme, zítra uvězni nás a dílo své pohřbíme“. Patriarcha 
Tichou sdělil americkému novináři, že ruská církev teprve nyní nabývá duše a ne pouze 
jmen věrných. Bolševický časopis „Novyj Put“ stěžuje si, jaké těžkosti se stavějí v cestu 
bezbožectví: „Protináboženské práci jest postupovati za nejvýš nepříznivých podmínek: 
těžké postavení ekonomičné, místy hlad, neustálé nemoci, zvýšená úmrtnost —  vše to, 
jak se zdá, houževnatě udržuje mystickou náladu a zvyšuje tón náboženských přežitků“ . 
Děti jsou posílány do státních bolševických škol a v nich jsou vyučovány. Nezáleží, 
zda se učí, čemu se učí a kterak se učí, hlavní věcí školy jest, aby se činil výsměch 
z Boha a z náboženství vůbec a aby se mluvilo pouze o bolševictví a jiného děti aby 
ani nepoznaly.

Hlad v Rusku. Dr. Fr. Nansen po návratu z hladového území v Rusku prohlásil: 
„Vracím se z říše stínů. Když myslím na všechnu bídu, kterou jsem viděl, a na všechno 
nevypsatelné lidské utrpení, nemohu pochopiti, že došlo až k takovému stavu věcí, 
když je přece na světě tolik potravin. Všechny vlády a všechny humánní společnosti 
musí spojili své síly, aby pomohly a aby získaly úvěr, než bude pozdě. Pokud je možno, 
musíme zasílati stále potraviny. Sta a tisíce lidí umírá denně z hladu. Lidé se choulí 
ve svých bídných příbytcích bez jídla a bez tepla a umírají na ulicích polovymřelých 
vesniček. Hlad začíná znovu řáditi. Můžeme zachrániti ještě miliony životů, když využi
jem e každé minuty.“ Jiná zpráva zní: Jest potříti nejhroznější a nejkrutější neštěstí 
v dějinách lidstva. V hladovém pásmu jsou místa, kde lid je v bídě, která končí ší
lenstvím, a někteří pojídají lidské mrtvoly. Lidé jsou zabíjeni, aby pak mohli býti sně
deni. —  V některých vesnicích kůry stromové jsou oloupány —  sloužily za potravu 
lidem. O každou mrchu je rvačka, mrtvoly z hrobů jsou vykopávány a pojídány. Mi
liony lidí jsou přesvědčeny, že této zimy nepřečkají, čekají denně na smrt; zdá se jim 
jediným vysvobozením a ona prodlužuje strašné utrpení. Svět nezažil ještě větší bídy 
a většího soužení lidstva nad přítomný hlad v Rusku.

Redakce časopisu. Všechny příspěvky literární, knihy a časopisy buďtež zasílány 
na adresu: Adolf Jašek, katecheta v Kroměříži (Morava).

Administrace a expedne Apoštolátu jest v Olomouci, Wurmova ul. 13. Tam 
časopis plaťte, objednávejte a reklamujte!

Cena časopisu jest ročně 12 Kč, pro Ameriku půl dolaru. Plaťte složenkami! Číslo 
složenky 113.743.

Nákladem vlastním. — Tiskem arcibiskupské knih- a kamenotiskárny v Olomouci. 
Zodpovědný redaktor dr. Fr. Hrachovský.


